

# 三个大学生扎根基层展才能

□ 刘佳华 李茂颖 史自强

又到一年毕业季。站在就业的十字路口,你会选择到基层吗?到乡镇一线就业、到西部基层奋斗、到中小微企业成长,你愿意吗?越来越多的大学毕业生,用实际行动作出了回答。他们潇洒作别旁人眼中的“康庄大道”,投身基层扎入“成长沃土”,在扶贫一线、在黄土地上、在小微企业中,挥洒汗水,不负青春,成就自己的精彩人生。

## 让这片土地更美好

“努力把工作做好,让自己更成熟,让这片土地更美好”

记者联系到黄世芳时,他正在村里忙着协调预脱贫检查核验,直到很晚才有空交谈。

黄世芳是北京大学2017年优秀毕业生。去年硕士毕业后,他来到广西百色市德保县

城关镇党建办工作,目前主要协助开展扶贫工作。

入职后,很多人问黄世芳最多的问题就是:为什么来这工作?

黄世芳坦言,他毕业后曾有去广州某知名企业工作的机会,但最终还是选择了回到家乡广西基层工作,丰富人生经历,未来才有更多可能,更值得拼搏和期待。“在大城市,工作软件硬件设施好,收入也多,但是理性地想想,自己能施展的空间不一定大。”

谈及职业选择和个人发展空间,黄世芳表示:“广西的就业渠道和职业选择这些年有很大的提升,现在对人才的需求越来越大,施展才能的专业领域也更广阔。跟我一起来广西的同学都觉得,对人才的精心

培养是最重要的,个人发展有保障,才能安心扎根基层。”

选择回到家乡的基层工作,亲友们是什么看法呢?“有乡亲不理解,觉得研究生毕业之后在乡镇工作,每天处理各种琐碎的事,走村入户,这么辛苦,值得吗?我从来没想过这个问题,我想得很简单,就是努力把工作做好,让自己更成熟,让这片土地更美好。”

“基层需要更多青年大学生!”黄世芳说,“青年大学生学习能力强,基层需要这样的人才来充实队伍,蓬勃的朝气和干劲是做好基层工作的有力保障。”

## 发挥所长种出满山红

“我想改变过去的种植模式,发挥所长,同村民一道致富。”

“一到辣椒成熟的时候,你

就可以看到这里漫山遍野的火红色。”很难想象实现2000多亩的种植规模,带着村民创业致富的是个仅20岁出头,毕业没几年的小姑娘。这个小姑娘就是范祥灵,3年前从昆明学院农学专业毕业回到家乡。

范祥灵出生在云南省寻甸回族彝族自治县红果树村,这里海拔高、坡地多,村民们大多以种植玉米、土豆为生。与现在红红火火场景形成强烈对比的,是范祥灵刚回来的时候。2015年,受到不同农作物的市场变化影响,原本就不富裕的小山村农作物销售陷入困境,“正是因为这样,我决定回家乡发挥所长,看看自己所学的到底能够做什么。”范祥灵说。

在一次乡里的科技培训中,范祥灵第一次接触到了工

业辣椒,“村子里主要还是种植传统作物,很多人都不敢冒险,我想改变过去的种植模式,发挥所长,同村民一道致富。想要改变,就必须要有转变观念。”

初生牛犊不怕虎。在家人的支持下,她流转了20亩土地来试种辣椒。从育苗到田间管理,短短一年的时间范祥灵从门外汉成了种植专家。“最开始只想着探路,没想到第一年就实现了平均每亩产值增长4000多元。”看到发展前景的范祥灵更坚定了创业的决心。

“敢想敢做,性格够辣的。”说起范祥灵,村里人都竖起了大拇指。今年,在村委会支持下,除了红果树村,附近的海尾和兴隆两个村的村民也加入到种植辣椒的行列,共同成立了寻甸宏绿辣椒种植专业合作社。

如今,范祥灵成立了自己的公司,还与合作社一起引进了专业化生产烘烤厂房。面对未来,她信心满满。

## 小微企业里的“多面手”

“每一天都能看到自己的成长,这种成长又与公司的成长同步,产生一种鼓舞人心的力量”

从勇于拼闯的“牛犊”,到如今带有16人的团队,回顾起自己这两年的成长,白龙感觉像在“坐火箭”。

1990年出生的白龙,曾留学海外,父母希望他毕业后能进入大企业,找一个“铁饭碗”。然而白龙却选择了拒绝:“我想闯一闯,看看自己到底能做到什么样。”

一次偶然的机会,白龙被一家创业公司的新项目吸引了,这是一家小微企业,主要致力于通过线上线下相结合的方式,把河北坝上地区偏远农村的蔬菜卖到城里去,再把城市已经普及的产品及时卖到有需求的农村。白龙的妻子来自于坝上地区,对那里夏季棚产蔬菜销售的状况,他早有耳闻。这个项目让他嗅到了商机,果断选择加入。

在这家初创的企业中,职员并不多,白龙由于表现出色,很快被负责人当做骨干人才培养,时常受到公司领导“一对一”的全方位指导,公司里的各项事务他都有机会参与。

“在小企业,你需要成为一根链条,把很多关节都串联起来。因而你必须成为一个多面手。”白龙说道,每一天都能看到自己的成长与公司的成长同步,产生一种鼓舞人心的力量,让你不断进取。”

两年的时间里,白龙在公司担任过采购、会计,甚至兼任过运货司机,如今已经成为分公司总经理的他,正在积极推动将坝上地区夏季的蔬菜和当地的特色产品直接发往北京销售。“张家口和北京因冬奥而联结,希望我们公司也能成为两地间的一根丝线。”



## 西安:大学生设计博览会展示青春风采

6月9日,来自西安文理学院的学生在展会上调试机器人。当日,西安·雁塔大学生青春设计博览会暨硬科技创新展在陕西西安大都荟开幕,来自西安市雁塔区13所大专院校的学生携平面设计、工艺美术、影视制作等七大类1000余件优秀设计作品及近70件“硬科技”作品参加展示。

新华社记者 刘潇 摄

## “在这里当老师很有意义”

□ 蒋夫尔

她打起行李回到了牧区,成了川台山村幼儿园的一名老师。

“25户牧民,80口人,幼儿园开园时全村共有6名适龄幼儿。”买新古丽·阿勒哈别克对记者说,“去年,4名幼儿毕业去上小学了,就剩下这两个孩子了。”

虽然只有两个孩子,但每天的教学活动与全县的幼儿园一样。“一个环节都不会少。”买新古丽·阿勒哈别克说,“不仅如此,孩子们每天的食谱也和全县幼儿园一样,都是统一的。”

25岁的买新古丽·阿勒哈别克承担了所有工作:保育员、采购员、厨师、清洁工、锅炉工等。“虽然很忙,也很累,但我非常喜欢这份工作,在这里当老师很有意义。”她开心地说,“看到两个孩子健康快乐成长,我所有的辛苦和付出都是值得的。”

每周一的早上,幼儿园教师买新古丽·阿勒哈别克,都要带着两名4岁幼儿河尔安、特列吾别尔德举行庄严的升旗仪式。

这所新疆阿勒泰地区青河县喀让格托海村川台山村幼儿园,位于阿尔泰山深处。幼儿园只有两个孩子,而买新古丽·阿勒哈别克是唯一的老师。

2016年9月,投资55万元的川台山村幼儿园落成了,这成了川台牧区一件了不起的大事。牧民们奔走相告,激动的心情像过节一样。从此,这里的25户牧民在家门口拥有了属于自己孩子的幼儿园,填补了川台牧区学前教育空白。

听说村里建起了幼儿园,从这个牧区走出的大学毕业生买新古丽·阿勒哈别克十分高兴,

的确,在她的悉心照料下,两个小家伙长得白白胖胖,穿得干干净净,活泼可爱,全然不像在牧区泥土里“摸、爬、滚、打”的“野孩子”。虽然只有4岁,两个小家伙能说一口标准的普通话。

“这个幼儿园太好了!我们的牧民的孩子在家门口就能上这么好的幼儿园,这辈子我都没想到。”说起川台山村幼儿园,还没等河尔安的妈妈开口,他的奶奶便抢先说出了心里话。

河尔安的妈妈告诉记者,她还有个女儿,今年11岁,没上过幼儿园。“直到现在,女儿的普通话都还说得不太好,没有弟弟说得标准。”

尽管已到5月中旬,但牧区的气温依然很低。记者采访当天,幼儿园的锅炉还在供暖,外

面只有7摄氏度,但教室里却达到了20摄氏度,温暖如春。

“虽然只有两个孩子,但我们的保障是和县城幼儿园一样的。无论是米、面、油、蔬菜等物资的供应,还是冬天取暖保障等,都是足额足量及时到位的。”随行的青河县教育局基督教办主任杜扈胜对记者说,“适龄幼儿入园,我们做到了一个都不少。在这方面,我们不计成本。”

“今年秋季,村里有4个孩子满3岁,到时候幼儿园又将新添4个孩子。”“买新古丽”是哈萨克语,意思是“幸福的花儿”。采访即将结束时,她充满期待地对记者说,“我盼着孩子们的到来,我会好好照顾他们、培养他们,让他们快快乐乐、健健康康地成长。”